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ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ 

В сучасних ринкових умовах господарювання в Україні розвиток підприємництва в 

цілому малого та середнього бізнесу, зокрема має чимало проблем, однак саме воно має 

стати тим стержнем соціально-економічного розвитку який призведе до економічної 

стабільності та зростання. 

Ключові слова: підприємництво, підприємець, бізнес результативність, ефект, 

ефективність. 

Саме з розвитком малого підприємництва  з'являється надія на те, що в 

Україні відбудуться позитивні структурні зміни, які допоможуть подолати 

наслідки світової економічної кризи та досягти не тільки стабільності але й 

розвитку підприємництва.  
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Тому в Україні питання створення належних умов для відповідального 

перед державою, соціально-орієнтованого, спрямованого на вирішення як 

поточних, так і довгострокових задач які стоять перед підприємництвом завжди 

належали до першочергових. Така діяльність передбачає вирішення цілого 

комплексу складних, нерідко суперечливих проблем з урахуванням 

загальнодержавних та  регіональних інтересів, а також мотивів діяльності 

різних соціальних груп населення. 

Аналіз літературних джерел з як вітчизняних так і закордонних вчених 

щодо питань підприємництва засвідчив про надзвичайно велику кількість 

наукових праць присвячених даній проблемі. Розвитку ринкових відносин та 

підприємництва   присвятили свої праці як закордоні А. Сміт, Дж.М. Кейнс, 

Макконелл, Р. Кемпбелл, П. Самуельсон,  так і вітчизняні вчені Л.К. 

Безчасного, М.Б. Ковальчука, І.А. Лукінова, В.К. Черняка, А.А. Чухно, І.С. 

Ястремського, С.Ф. Покропивного, С.В. Мочерного, О.А. Устенко, С.І. Чеботар, 

І.І. Цигилик, Я.С. Ларіна та ін.    

Але, незважаючи на велику кількість праць, теорія і практика сучасного 

підприємництва в Україні нажаль не стала об’єктом послідовного та 

поглибленого аналізу а отже існує і низка невирішених проблем.  

Перш ніж перейти до розгляду проблем розвитку підприємництва в 

Україні на нашу думку, необхідно приділити увагу з'ясуванню сутності поняття 

підприємництво оскільки воно існує майже три століття тому звичайно 

протягом цього часу зазнає постійних змін. Отже, необхідно провести 

невеликий екскурс в історію та дослідити процес зародження та появи цього 

явища.  

Поняття «підприємництво» запровадив у науковий обіг англійський 

учений Річард Кантільон. Він розглядав його як особливу економічну функцію, 

важливою ознакою якої є ризик. Французький економіст Жан-Батіст Сей 

стверджував, що підприємець діє на свій страх і ризик з метою отримання 

вигоди, володіє при цьому знаннями і досвідом, комбінує фактори виробництва 

тощо. Англійський економіст Адам Сміт розглядав підприємця як власника, 
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пов’язував підприємницьку діяльність насамперед з власною зацікавленістю 

підприємця (особистим збагаченням), у процесі реалізації якої він сприяє 

найефективнішому задоволенню потреб суспільства. З цією метою підприємець 

самостійно планує та організовує виробництво, розподіляє отримані доходи 

тощо  

Чимало праць проблемі підприємництва присвятив інший англійський 

економіст Давид Рікардо він вбачав у підприємці звичайного капіталіста. Такої 

ж думки дотримувався і Карл Маркс [3, с. 14]. 

З плином часу розвиток суспільних відносин зумовив і зміну підходів 

щодо визначення сутності поняття «підприємництво». Якісно нову оцінку 

підприємництва дав наприкінці ХІХ ст. англійський економіст Алан Маршал, 

виділивши організацію виробництва, а згодом підприємницьку здатність до 

такої організації як окремий фактор виробництва (разом з працею, землею і 

капіталом). Повнішу характеристику підприємництва наводять у своїх працях 

американський економіст Йозеф Шумпетер та англійський Фрідріх Хаєк. На 

думку Й. Шумпетера, зміст підприємництва розкривається в його функціях до 

яких відносяться:  

- докорінна перебудова виробництва внаслідок впровадження нових видів 

техніки і технологій, створення нових товарів, освоєння нових ринків, джерел 

сировини; 

- використання наукових розробок, маркетингу та ін. 

Виконання функцій підприємництва залежить від господарсько-

політичного середовища, яке визначає його можливості, види, мотивацію. Тому 

основні функції підприємця, за Й. Шумпетером, - виготовлення нового блага 

або старої нової якості; освоєння нового ринку збуту, джерел сировини або 

напівфабрикатів; впровадження нового методу виробництва; відповідна 

реорганізація виробництва [2, с.8]. 

Представник сучасної інституціональної школи американський економіст 

Р.Коуз характеризує підприємництво – як регулюючий механізм інститутів 

ринку. Всесвітньо відомий спеціаліст з теорії управління американський учений 
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П.Дракер стверджує, що основу сучасного підприємництва формує не будь-яка 

форма бізнесу, а різні інновації як реалізація нових номінацій виробничих 

факторів щодо створення нових видів товарів та послуг і нових технологій, 

використання з цією метою нових ресурсів, джерел і форм фінансування, 

освоєння організаційних та управлінських нововведень, а також проникнення 

на нові ринки збуту, в нові галузі та сектори економіки та ін [1 с. 723]. 

Серед вітчизняних науковців зустрічається чимало тлумачень категорії 

«підприємництво». Наведемо деякі з них: підприємництво – самостійне 

організаційно-господарське новаторство на основі використання різних 

можливостей для випуску нових товарів або старих новими методами, 

відкриття нових джерел сировини, ринків збуту тощо з метою отримання 

прибутків та самореалізації власної мети. Ми можемо побачити неабияку 

схожість з тлумаченням Й. Шумпетера [2, с. 10]. Підприємництво це діяльність 

на власний ризик з виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг. 

Для здійснення цього створюються відповідні форми організації: власне діло, 

товариство, корпорація [4, с. 17]. 

Перехід України до ринкових умов господарювання тісно пов’язаний з 

виникненням і розвитком підприємницької діяльності, з формуванням нових 

форм господарювання. На сучасному етапі переходу до приватної власності, 

відмови від примусових неекономічних механізмів залучення людей до праці, 

реалізації економічних мотивів і стимулів корисної продуктивної діяльності 

роль підприємництва у суспільстві тільки посилюється. 

Економічна могутність і безпека будь-якої держави, насамперед, 

визначається життєвим рівнем її населення. Розвиток підприємницької 

діяльності спрямований саме на досягнення  такого результату, тому що при 

низькому життєвому рівні, відсутності платоспроможного попиту, 

підприємницька діяльність втрачає свій сенс. 

В Україні питанням підприємницької діяльності приділяється значна 

увага. Проте, у порівнянні з розвинутими країнами її рівень є недостатнім та 

потребує суттєвого покращення. До причин такого стану належить як наявність 
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проблем регуляторного характеру (на загальнодержавному і регіональному 

рівнях), так і неадекватна вимогам цивілізованої соціально-ринкової економіки 

діяльність значного сегменту бізнесу. З одного боку, державне регулювання 

підприємництва є занадто обтяжливим, що потребує заходів дерегуляції, 

спрямованих на досягнення європейських стандартів. З іншого – діяльність 

значного прошарку суб’єктів господарювання характеризується низькою 

соціальною відповідальністю; нерідкими є факти ухилення від оподаткування, 

проведення тіньових операцій та виведення капіталу за межі країни. 

Серед основних проблем розвитку підприємництва в Україні є наступні:   

- недостатній рівень підготовки кадрів для підприємництва 

В умовах ринкової економіки України постає проблема нового 

осмислення сутності усієї сукупності економічних процесів, що відбуваються 

на нинішньому етапі. Досвід проведення реформ свідчить про необхідність 

посилення уваги  до однієї  з центральних проблем ринкової економіки –

формування та ефективного використання потенціалу людини, тобто її 

здібностей, знань та можливостей, як основного з факторів, що забезпечує 

конкурентоспроможність підприємств. Ця обставина визначила те виняткове 

значення, якого набуло нині ефективне управління персоналом, що забезпечує 

розвиток підприємства в цілому. 

- недосконалість та невідповідність ринковим умовам фінансово-

кредитної політики розвитку підприємництва 

Обмеженість внутрішніх фінансових ресурсів та ускладнений доступ до 

зовнішніх джерел фінансування стає фактором стримування розвитку 

підприємництва, уповільнення поглиблення ринкових відносин,  формування 

конкурентного середовища. Подолання кризових явищ в економіці неможливе 

без стимулювання розвитку внутрішнього виробництва, у тому числі з 

використанням заходів фіскальної та грошово-кредитної політики.  

- недостатня підтримка експортної діяльності малого та середнього 

бізнесу 

Малому та середньому бізнесу належить важлива роль у забезпеченні 
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сталого економічного зростання, підвищенні інноваційного та експортного 

потенціалу країни. Підприємства малого та середнього бізнесу в розвинутих 

країнах забезпечують більше половини ВВП, біля двох третин загальної 

кількості робочих місць, четверту частку експорту та прямих іноземних 

інвестицій.  

- недостатній рівень стимулювання інвестиційно-інноваційних 

процесів для розвитку підприємництва 

В розвинутих країнах інвестиції в інновації перетворилися на основний 

фактор економічного зростання. Саме тому інноваційний розвиток стає 

центром економічної політики країн, які спрямовані на забезпечення високого 

динамізму національної економіки.  

Міжнародна конкурентоздатність країни у першу чергу залежить від 

інвестицій в інновації. Більшість країн світу активно включилися у змагання з 

конкурентоздатності, тому зволікання  України з проведення адекватної 

економічної політики щодо формування базових засад інноваційної економіки.  

- недосконала  система реєстраційних процедур які перешкоджають 

розвитку підприємництва 

Сьогодні в Україні діє сучасна система реєстрації, базовою  складовою 

частиною якої є Єдиний державний реєстр юридичних осіб та фізичних осіб – 

підприємців. Єдиний державний реєстр працює в режимі on-line та забезпечує 

безперебійний процес державної реєстрації, а також автоматичне направлення 

відповідним державним органам інформації про зареєстровані суб’єкти 

господарювання.  

Терміни державної реєстрації складають від 1 до 3-х днів і це вже разом з 

процедурами постановки на облік в інших органах.  

Державну реєстрацію суб’єктів господарювання на сьогодні здійснюють 

1363 державних реєстраторів в 678 реєстраційних органах.  

- недосконала система ліцензування, як одного із основних засобів 

державного регулювання у сфері підприємництва 

Ліцензування є однією із важливих складових системи адміністративної 
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взаємодії бізнесу та влади. Види господарської діяльності, які підлягають 

ліцензуванню, порядок їх ліцензування, встановлення державного контролю у 

сфері ліцензування, відповідальність суб'єктів господарювання та органів 

ліцензування за порушення законодавства у сфері ліцензування визначає Закон 

України „Про ліцензування певних видів господарської діяльності”. 

- недосконалість  існуючої системи оподаткування діяльності 

суб’єктів малого підприємництва та заходи з удосконалення податкової 

політики 

Світова економічна криза та інші процеси глобалізації ставлять перед 

Україною нові виклики зовнішнього та внутрішнього походження, які 

потребують нових сучасних інструментів і механізмів для вирішення проблем 

соціально-економічного розвитку країни. 

Із сукупності фінансових заходів державної підтримки, мабуть, одним із 

головних чинників розвитку малих форм господарювання є система 

оподаткування. Від її ефективності залежать темпи розвитку малого 

підприємництва, зростання зайнятості населення в цьому секторі економіки та 

доля виробництва малого бізнесу у валовому внутрішньому продукті країни. 

- недосконала нормативно-правова бази у сфері підприємництва 

Одним з пріоритетних напрямів розвитку підприємництва є 

реформування сфери державного нагляду та контролю. На сьогоднішній день в 

Україні існує 85 контролюючих органів, з них 79 контролюючих органів 

здійснює державний нагляд (контроль) за суб’єктами господарювання та 

підпадає під сферу дії Закону України «Про основні засади державного нагляду 

(контролю) у сфері господарської діяльності» (40 центральних органів 

виконавчої влади, включаючи 4 фонди соціального страхування) і 38 урядових 

органів, тобто тих, що підпорядковані центральним, а також органи місцевого 

самоврядування. 

Отже, всі вище перелічені проблеми не сприяють розвитку 

підприємництва в Україні тому необхідно вжити ряд заходів, які б кардинально 

поліпшили ситуацію та дали можливість розвитку підприємництва в Україні, 
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так як це відбувається в ряді країн з розвиненою економікою.  
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